
Μεθοδολογία για την Ενσωµάτωση του Κόστους Εκποµπών CO2  

στις Προσφορές Έγχυσης των Μονάδων  

 

 

 

1. Προσέγγιση, Στόχοι και Στάδια Εφαρµογής 

 

Η προτεινόµενη µεθοδολογία αναφέρεται στην ενσωµάτωση του κόστους εκποµπών διοξειδίου του 

άνθρακα (CO2) στις προσφορές έγχυσης που υποβάλλουν οι θερµικές µονάδες παραγωγής στην 

ηµερήσια αγορά ηλεκτρικής ενέργειας. Το κόστος αυτό θα αποτελεί µια νέα συνιστώσα (παράµετρο) 

του µεταβλητoύ κόστους που δηλώνεται από τις µονάδες στο ισχύον πλαίσιο, όπως προβλέπεται στο 

Άρθρο 44 του Κώδικα ∆ιαχείρισης του Συστήµατος και Συναλλαγών Ηλεκτρικής Ενέργειας. 

 
Για το µεταβατικό στάδιο 2008-2012, έχουν κατανεµηθεί στις υπόχρεες εγκαταστάσεις (σταθµούς 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας) δωρεάν ετήσια δικαιώµατα εκποµπών µε βάση το αντίστοιχο 

Εθνικό Σχέδιο Κατανοµής. Κατά τη µεταβατική αυτή περίοδο, το κόστος εκποµπών CO2 θα 

αντιπροσωπεύει το κόστος του ελλείµµατος που προκύπτει εάν οι προβλεπόµενες ετήσιες εκποµπές 

µιας µονάδας υπερβούν τα δωρεάν δικαιώµατα που της αναλογούν. Επειδή οι προσφορές έγχυσης 

υποβάλλονται από µονάδες και όχι σταθµούς, προτείνεται η κατανοµή των δωρεάν δικαιωµάτων που 

αντιστοιχούν σε κάθε σταθµό στις µονάδες που τον συνιστούν, αναλογικά µε τις προβλεπόµενες 

εκποµπές τους. Μετά τη λήξη του µεταβατικού σταδίου, δηλαδή από 1-1-2013, παύουν να 

υφίστανται δωρεάν δικαιώµατα εκποµπών και εποµένως, το κόστος εκποµπών CO2 θα 

αντιπροσωπεύει το πλήρες κόστος τους. 

 
Και στις δύο περιπτώσεις, η µεθοδολογία είναι ενιαία, µε στόχο το µεταβατικό στάδιο να αποτελεί 

ειδική περίπτωση της πλήρους εφαρµογής. Συνοπτικά, οι ετήσιες προβλεπόµενες εκποµπές CO2 (το 

έλλειµµα δικαιωµάτων ή το σύνολο τους, αντιστοίχως) θα αποτιµώνται σε µηνιαία βάση, 

πολλαπλασιαζόµενες µε κατάλληλο δείκτη, που αντανακλά τη δυναµική των τιµών των δικαιωµάτων 

εκποµπών (µέσω του ευρωπαϊκού µηχανισµού εµπορίας δικαιωµάτων, Emissions Trading Scheme).  

Το κόστος εκποµπών που προκύπτει θα διαιρείται µε την προβλεπόµενη ετήσια παραγωγή της 

µονάδας, καθώς θεωρείται οµοιόµορφο ανά παραγόµενη MWh, για όλα τα επίπεδα ισχύος της 

συνάρτησης Ειδικής Κατανάλωσης Καυσίµου. 

 

Σηµειώνεται ότι η προβλεπόµενη παραγωγή της µονάδας απαλείφεται κατά την πλήρη εφαρµογή της 

µεθοδολογίας, όπου ως κρίσιµη παράµετρος αναδεικνύεται µόνο ο συντελεστής εκποµπής CO2 της 

µονάδας, προσδίδοντας έτσι περισσότερη διαφάνεια. 

 

Στόχος της µεθοδολογίας είναι να εµφανίζει κατά το δυνατόν τις ακόλουθες ιδιότητες:  

i) Απλότητα στην εφαρµογή της 

ii) ∆ιαφάνεια ως προς τα στοιχεία που ενέχει 

ii) Προβλέψιµη επίπτωση, χωρίς να εισάγει αυξηµένη αβεβαιότητα στην αγορά 

iii) Οµαλή µετάβαση από το µεταβατικό στάδιο στην πλήρη εφαρµογή της 

iv) Αποτροπή στρατηγικών συµπεριφορών που πλήττουν τον ανταγωνισµό, κυρίως µέσω της 

εσκεµµένης στρέβλωσης σηµαντικών στοιχείων (προβλέψεων παραγωγής).  

 

2. Μαθηµατικοί Τύποι 
 

Η παραπάνω προσέγγιση αποτυπώνεται στις εξισώσεις που ακολουθούν. 

 

α) Ορίζονται τα εξής µεγέθη: 

 

  t: ∆είκτης των µηνών του έτους, t = 1,2,…, 12. 

  i: ∆είκτης των σταθµών παραγωγής. 

  j: ∆είκτης των µονάδων παραγωγής. 

jn : Αριθµός µονάδων του σταθµού j. 

jλ : Συντελεστής εκποµπής CO2 της µονάδας  j  (tn/MWh), πιστοποιηµένος από ανεξάρτητο και   



 αναγνωρισµένο οίκο. 
F

jP : Προβλεπόµενη ετήσια παραγωγή της µονάδας j.   

1−tC : Μέση spot τιµή εκποµπών CO2 (µέσω του µηχανισµού των ευρωπαϊκών δικαιωµάτων  

εκποµπών, ETS) κατά τον προηγούµενο µήνα (€/tn). 
t

jCC : Μέσο Ειδικό Κόστος Εκποµπών CO2 (€/ΜWh) (για όλα τα επίπεδα ισχύος της συνάρτησης 

Ειδικής Κατανάλωσης Καυσίµου), ως µια πρόσθετη συνιστώσα του µεταβλητού κόστους της 

µονάδας  j κατά τον µήνα αναφοράς t (carbon cost component). 
 

r

jE (
r

iE ): ∆ωρεάν δικαιώµατα εκποµπών CO2 που έχουν κατανεµηθεί στον σταθµό j (ή αναλογούν 

στη µονάδα i αντίστοιχα) για το έτος αναφοράς, δηλαδή το 2011 ή 2012 (emission rights). 

 

β) Επεξηγήσεις για τα ανωτέρω µεγέθη 

 

i) 
F

jP : Η εκτίµηση αυτή λαµβάνεται από τον προϋπολογισµό της εταιρείας παραγωγής, ώστε να 

αντανακλά ιστορικά δεδοµένα αλλά και προβλέψεις της εταιρείας για την εξέλιξη της ζήτησης, των 

τιµών καυσίµων, τη διαθεσιµότητα των µονάδων στην αγορά και τη στρατηγική των προσφορών 

τους.  

 

ii) 1−tC : Καθώς οι τιµές των εκποµπών CO2 στο ευρωπαϊκό χρηµατιστήριο ρύπων τείνουν να 

ακολουθούν στοχαστική συµπεριφορά τύπου random walk, η πιο πρόσφατη τιµή της χρονοσειράς 

συνιστά την καλύτερη πρόβλεψη για την επόµενη τιµή της. Επιπλέον, εφαρµόζοντας τον µηνιαίο 

µέσο όρο των τιµών εξοµαλύνεται η ηµερήσια µεταβλητότητα τους και κατά συνέπεια, η επίπτωση 

στην αγορά. Η µηνιαία αναπροσαρµογή θεωρείται εύλογη για την αναγωγή από την ετήσια κλίµακα 

του κόστους στην ωριαία βάση των προσφορών. 

 

γ)  Υπολογισµός Κόστους 

 

i) Πλήρες κόστος εκποµπών CO2, που θα ισχύει από 1-1-2013. 

 

Οι ετήσιες εκποµπές CO2 αποτιµώνται σε µηνιαία βάση, πολλαπλασιαζόµενες µε την τιµή 1−tC .Το 

κόστος που προκύπτει διαιρείται µε την προβλεπόµενη ετήσια παραγωγή της µονάδας, η οποία και 

απαλείφεται:  
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ii) Κόστος κάλυψης του ελλείµµατος δικαιωµάτων εκποµπών CO2 , που θα ισχύει κατά το µεταβατικό 

στάδιο έως 31-12-2012. 

 

Για τη µεταβατική περίοδο 2011 έως 2012, έχουν κατανεµηθεί στους σταθµούς παραγωγής δωρεάν 

ετήσια δικαιώµατα εκποµπών. Η µεθοδολογία προβλέπει τα δικαιώµατα αυτά να αναχθούν αρχικά σε 

επίπεδο µονάδων και κατόπιν να αφαιρεθούν από τις προβλεπόµενες ετήσιες εκποµπές τους.  

 

Πιο συγκεκριµένα, η κατανοµή των δωρεάν δικαιωµάτων του σταθµού i στις µονάδες που τον 

συνιστούν (και οι οποίες ενδέχεται να είναι ετερογενείς ως προς τις τεχνικές και περιβαλλοντικές 

παραµέτρους τους, όπως στην περίπτωση του σταθµού του Λαυρίου) γίνεται αναλογικά µε τις 

προβλεπόµενες εκποµπές τους.  Εποµένως: 
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Το κόστος που περιγράφεται στον τύπο (1) αναπροσαρµόζεται εποµένως µέσω ενός συντελεστή 

απoµείωσης, που εκφράζει ουσιαστικά το ετήσιο έλλειµµα των δικαιωµάτων εκποµπών. Πιο 

συγκεκριµένα: 
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=  το ποσοστό των δωρεάν δικαιωµάτων επί των ετήσιων προβλεπόµενων εκποµπών. 

 

Σηµειώνεται ότι η πλήρης εφαρµογή της µεθοδολογίας, δηλαδή ο τύπος (1) προκύπτει από τη 

µεταβατική διάταξη, δηλαδή τον τύπο (3), θέτοντας την παράµετρο ja ίση µε το µηδέν.  

 

δ) Εφαρµογή για το 2011 

 

Για το τρέχον έτος, απαιτείται αναγωγή των προβλεπόµενων εκποµπών CO2 και των δωρεάν 

δικαιωµάτων από ετήσια βάση στο διάστηµα του έτους που αποµένει από την έναρξη εφαρµογής της 

µεθοδολογίας. Η αναγωγή αυτή γίνεται ως εξής: 

- Aφαιρώντας από την ετήσια προβλεπόµενη παραγωγή την πραγµατική παραγωγή του διαστήµατος 

που προηγήθηκε της εφαρµογής της µεθοδολογίας, 

- Πολλαπλασιάζοντας τα δωρεάν ετήσια δικαιώµατα µε το λόγο των αναµενόµενων εκποµπών (στο 

εναποµείναν διάστηµα του έτους) προς τις ετήσιες προβλεπόµενες εκποµπές.  

Εφαρµόζοντας τα παραπάνω, εξαιτίας της αναλογικής κατανοµής των δωρεάν δικαιωµάτων, η 

προβλεπόµενη παραγωγή για το υπολειπόµενο διάστηµα του έτους απαλείφεται και προκύπτει ο 

τύπος (3). 

 

3.  Αξιολόγηση Εναλλακτικής Πρότασης 

 

Μια εναλλακτική πρόταση θα ήταν η αντικατάσταση στους παραπάνω τύπους της διαφανούς, spot 

τιµής εκποµπών CO2 από το πραγµατικό κόστος εκποµπών που αντιστοιχεί στον κάθε παραγωγό. 

Εκτός από συµµετοχή στη spot αγορά του ευρωπαϊκού χρηµατιστηρίου ρύπων, άλλες επιλογές 

περιλαµβάνουν τυποποιηµένα forward προϊόντα, διµερείς συµφωνίες, παράγωγα προϊόντα, και 

συνδυασµούς τους. Η τροποποίηση αυτή θα ήταν συµβατή µε τις υπόλοιπες συνιστώσες του 

µεταβλητού κόστους, οι οποίες βασίζονται σε δηλώσεις παραγωγών και όχι κάποια τιµή αναφοράς 

(benchmark). Στο πλαίσιο αυτό, κάποιος παραγωγός θα µπορούσε να αυξήσει την ανταγωνιστικότητα 

του επιτυγχάνονται τιµές καλύτερες από τη spot αγορά εκποµπών.  

Στην αντίθετη περίπτωση ωστόσο, που οι ενέργειες ενός παραγωγού θα οδηγούσαν σε υψηλότερο 

κόστος από τη spot αγορά, θα µπορούσε να προκληθεί διόγκωση της ΟΤΣ και πρόσθετη επιβάρυνση 

των προµηθευτών, στους οποίους µετακυλίεται το κόστος του µηχανισµού ανάκτησης µεταβλητού 

κόστους. Επιπλέον, αν και το πραγµατικό κόστος µπορεί να τεκµηριώνεται µέσω παραστατικών, 

διατυπώνονται κάποιες επιφυλάξεις για τον έλεγχο των στοιχείων, καθώς στις επιλογές χαµηλού 

κόστους εµπλέκονται συχνά αναπτυσσόµενες χώρες (international offset credits). Η µηνιαία 

αναπροσαρµογή του κόστους αυτού συνιστά ένα πρόσθετο τεχνικό ζήτηµα. 

 

4. Αποτροπή Στρατηγικών Συµπεριφορών 

 

Επισηµαίνεται η πιθανότητα κάποιος παραγωγός να µειώνει την προβλεπόµενη παραγωγή του, ώστε 

να µειώνει το κόστος εκποµπών που υπεισέρχεται στις προσφορές των µονάδων του και εποµένως να 

συµπιέζει την ΟΤΣ. Αντιστρόφως, ενδέχεται κάποιος παραγωγός να αυξάνει την προβλεπόµενη 

παραγωγή του, ώστε να εµφανίζει αυξηµένο κόστος και να αυξάνει έτσι την αποζηµίωση του µέσω 

του µηχανισµού ανάκτησης µεταβλητού κόστους. Τα παραπάνω ζητήµατα ανακύπτουν µόνο κατά το 

µεταβατικό στάδιο εφαρµογής, στο οποίο η προβλεπόµενη παραγωγή υπεισέρχεται στους 

υπολογισµούς, ενώ στην πλήρη εφαρµογή της µεθοδολογίας το µέγεθος αυτό απαλείφεται.  

 



Για την αντιµετώπιση του παραπάνω ζητήµατος κατά το µεταβατικό στάδιο προβλέπονται τα εξής: 

- Aναλυτική τεκµηρίωση της πρoβλεπόµενης παραγωγής µιας µονάδας, µε λεπτοµερή παράθεση των 

παραδοχών που διέπουν την πρόβλεψη. Η προβλεπόµενη παραγωγή και η τεκµηρίωση της θα 

υποβάλλονται εγκαίρως στη ΡΑΕ πριν την εφαρµογή της µεθοδολογίας για το εν λόγω έτος.  

- Τεκµηρίωση των αποκλίσεων της πραγµατικής από την προβλεπόµενη ετήσια παραγωγή, µε 

ανάλυση των µεταβολών συνθηκών που τις προκάλεσαν. Η τεκµηρίωση των αποκλίσεων θα 

υποβάλλεται στη ΡΑΕ στο τέλος κάθε έτους. 

- ∆υνατότητα επιβολής ποινής από τη ΡΑΕ, εάν προκύψουν σηµαντικές αποκλίσεις και ενδείξεις 

εσκεµµένης στρέβλωσης των στοιχείων.   

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


